



三一神論與救恩

基督信仰三大基本要義

基督教最核心的真理與教義有三；這三者最能幫助我們直接辨明異端：

1. **基督論。**耶穌是神的兒子，也是人類的救世主，因此他有完全的神性，也有完全的人性。耶穌的教導和行為是神的旨意與行動的具體體現。教導與行動包含愛、饒恕與仁慈。
2. **救恩論。**因著人在道德與精神層面上，與神的關係遠離，因此神讓獨生愛子耶穌為人類的罪死於十字架並從死裡復活，讓人類獲得救贖與恩典，使人神關係和好，並在死後獲得永生。
3. **三一論。**我們所信的神是「聖父、聖子、聖靈」三位一體獨立、同時且同等存在的「獨一真神」。「聖靈論」也可以包含在這一個核心教義當中。

三一神論對救恩的重要

尼西亞-君士坦丁堡信經 (381AD)

- 我們信**獨一上帝**，全能的父，創造天地和有形無形萬物的主。
- 我們信**獨一主耶穌基督**，上帝的獨生子，在萬世以前為父所生，出於神而為神，出於光而為光，出於真神而為真神，受生而非被造，與父一體，萬物都是藉者他造的；他為要拯救我們世人，從天降臨，因著聖靈，並從童女馬利亞成肉身，而為人；在本丟彼拉多手下，為我們釘於十字架上，受難，埋葬；照聖經第三天復活；並升天，坐在父的右邊；將來必有榮耀再降臨，審判活人死人；他的國度永無窮盡；
- 我們信**聖靈**，賜生命的主，從父(和子)出來，與父子同受敬拜，同受尊榮，他曾藉眾先知說話。(希臘文的信經原文沒有“和子”兩字)
- 我們信唯一聖而公之教會，眾使徒所傳者；
- 我們承認為赦罪設立的獨一洗禮；
- 我們盼望死人復活；並來世的生命。

三一神論對救恩的重要

亞他那修信經(主后第五世紀)

1. 凡人欲得救，首先當持守大公教會信仰。
2. 此信仰，凡守之不全不正者，必永遠沉淪。
3. 大公教會信仰即：**我等敬拜一體三位，而三位一體之神。**
 - ◦ ◦ ◦ ◦ ◦
 - 29. 再者，為求得永恆救贖，彼亦必篤信我等之主耶穌基督成為人身。
 - 30. 依真正信仰，我等信認神之子我等之主耶穌基督，為神，又為人。
 - 31. 其為神，與聖父同體，受生於諸世界之先；其為人，與其母同體，誕生於此世界。
 - ◦ ◦ ◦ ◦ ◦
 - 44. 此乃大公教會之信仰，人除非篤實相信，必不能得救。

從福音看神的屬性

神為什麼要為我們預備救恩？

世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀(羅3:23)，而罪的罪的工價乃是(永)死(羅6:23)。

(羅1:19-23) ¹⁹ 神的事情人所能知道的，原顯明在人心裡，因為神已經給他們顯明。 ²⁰ 自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。 ²¹ 因為他們雖然知道神，卻不當做神榮耀他，也不感謝他，他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。 ²² 自稱為聰明，反成了愚拙， ²³ 將不能朽壞之神的榮耀變為偶像，彷彿必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式。

從福音看神的屬性

神為什麼要為我們預備救恩？

世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀(羅3:23)，而罪的罪的工價乃是(永)死(羅6:23)。

(2:1-5) 你這論斷人的，無論你...你在什麼事上論斷人，就在什麼事上定自己的罪，因你這論斷人的，自己所行卻和別人一樣。² 我們知道這樣行的人，神必照真理審判他。³ 你這人哪，你論斷行這樣事的人，自己所行的卻和別人一樣，**你以為能逃脫神的審判嗎？**⁴ 還是你藐視他豐富的恩慈、寬容、忍耐，不曉得他的恩慈是領你悔改呢？⁵ 你竟任著你剛硬不悔改的心，為自己積蓄憤怒，以致神震怒，顯**他公義審判的日子來到。**

從福音看神的屬性

神為我們預備了怎樣的救恩？

- 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不致滅亡，反得永生。 (約3:16)
- 唯有基督在我們還做罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。 (羅6:23)
- 主...不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。 (彼后3:9)

神為什麼這麼樣愛我們？

從福音看神的屬性

神為我們預備了怎樣的救恩？

- 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的不致滅亡，反得永生。 (約3:16)
- 唯有基督在我們還做罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。 (羅6:23)
- 主...不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。 (彼后3:9)

神為什麼這麼樣愛我們？

從福音看神的屬性

神為什麼這麼樣愛我們？

- (林前13:4-8) ⁴ 愛是恆久忍耐，又有恩慈，愛是不嫉妒，愛是不自誇，不張狂，⁵ 不做害羞的事，不求自己的益處，不輕易發怒，不計算人的惡，⁶ 不喜歡不義，只喜歡真理；⁷ 凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。⁸ 愛是永不止息。
- 神就是愛 (約一4:8)

從福音看神的屬性

神這麼樣愛我們，因為祂創造了我們???

- 所以祂愛我們是理所當然!?
- 所以救恩是神欠我們的!?

神創造我們，可以有愛的對像???

- 所以神是孤單的?
- 所以神的創造是自私的行為?

從福音看神的屬性

神為什麼要創造這宇宙穹蒼？ 要創造人？

(詩19:1-4) 諸天述說神的榮耀， 穹蒼傳揚他的作為。
2 天天發出言語， 夜夜傳出知識。 3 沒有話語， 沒有言詞， 人也聽不到它們的聲音。 4 它們的聲音傳遍全地， 它們的言語傳到地極， 神在它們中間為太陽安設帳幕。

從福音看神的屬性

神為什麼要創造這宇宙穹蒼？ 要創造人？

(羅1:20-21) ²⁰ 自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。²¹ 因為他們雖然知道神，卻不當做神榮耀他，也不感謝他，他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。

從福音看神的屬性

神為什麼要創造這宇宙穹蒼？ 要創造人？

(賽43:7)⁷ 就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所做成、所造做的。

從福音看神的屬性

神為什麼要創造這宇宙穹蒼？ 要創造人？

(賽42:5-9) ⁵創造諸天，鋪張穹蒼，將地和地所出的一併鋪開，賜氣息給地上的眾人，又賜靈性給行在其上之人的神耶和華，他如此說：⁶「我耶和華憑公義召你，……⁸**我是耶和華，這是我的名。我必不將我的榮耀歸給假神，也不將我的稱讚歸給雕刻的偶像。**⁹看哪，先前的事已經成就，現在我將新事說明，這事未發以先，我就說給你們聽。」

從福音看神的屬性

神創造是為彰顯祂自己的榮耀 !!!

所以神需要人敬拜榮耀祂?
斷乎不是!

同時，也要我們得祂的榮耀!

從福音看神的屬性

神創造是為彰顯並要人得祂的榮耀 !!!

(啟5:11-13) ¹¹ 我又觀看，聽見了千千萬萬萬天使的聲音，他們都在寶座、活物和長老的四周，¹² 大聲說：“被殺的羊羔是配得權能、豐富、智慧、力量、尊貴、榮耀、頌讚的！”¹³ 我又聽見在天上、地上、地底下和海裡的一切被造之物，以及天地間的萬有，都說：“願頌讚、尊貴、榮耀、能力，都歸給坐在寶座上的那一位和羊羔，直到永永遠遠！”¹⁴ 四活物就說：「阿們！」眾長老也俯伏敬拜。

從福音看神的屬性

神創造是為彰顯並要人得祂的榮耀!!!

(羅8:14-17) ¹⁴ 因為凡被神的靈引導的，都是神的兒子。 ¹⁵ 你們所受的不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的乃是兒子的心，因此我們呼叫：「阿爸！父！」 ¹⁶ 聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。
¹⁷ 既是兒女，便是後嗣，就是神的後嗣，和基督同做後嗣。如果我們和他一同受苦，也必和他一同得榮耀。

從福音看神的屬性

神創造是為彰顯並要人得祂的榮耀!!!

(羅8:28-30) ²⁸ 我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。 ²⁹ 因為他預先所知道的人，就預先定下效法他兒子的模樣，使他兒子在許多弟兄中做長子； ³⁰ 預先所定下的人又召他們來，所召來的人又稱他們為義，所稱為義的人又叫他們得榮耀。

從福音看神的屬性

神創造是為彰顯並要人得祂的榮耀!!!

神是愛；因此，神創造人，要人得祂的榮耀是愛；神拯救墮落的罪人也是愛。神對人的愛藉著耶穌基督的救恩彰顯出來。人因著耶穌基督的救恩，把所有的頌讚榮耀都歸給祂，就顯出神至高的榮耀。我們因著在基督裡，也在祂的榮耀裡。

從福音看神的屬性

神是愛，愛是神的屬性。

愛是要有對像的。

因此，三一神才能解釋神是愛的教義。

因著愛，神創造了我們。

因著愛，聖父為我們預備了救恩。

因著愛，聖子取了人的樣式，為我們贖罪。

因著愛，聖靈內住，為我們的保惠師。

因著愛，神應許我們在祂永恆的榮耀裡。

三一神的合一在救恩中

三一神在救贖的工作上是合一的，
完美地協調在一起：

- 1) 聖父差派祂的獨生愛子贖回祂所揀選的人；
- 2) 聖子為那些被父神揀選並賜給祂的人受死贖罪；
- 3) 聖靈所重生的人正是那些被父神揀選和耶穌為之獻上祂贖罪之死的人。

三一神在永恆裡的救恩計劃

(弗1:3-14) ³ 願頌讚歸於我們主耶穌基督的**父神**！他在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣，⁴ 就如**神從創立世界以前在基督裡揀選了我們**，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵；⁵ 又因愛我們，就按著自己意旨所喜悅的，預定我們藉著耶穌基督得兒子的名分，⁶ 使他榮耀的恩典得著稱讚。這恩典是他在愛子裡所賜給我們的。⁷ **我們藉這愛子的血得蒙救贖，過犯得以赦免**，乃是照他豐富的恩典。

三一神在永恆裡的救恩計劃

(弗1:3-14) ⁸ 這恩典是神用諸般智慧聰明，充充足足賞給我們的，⁹ 都是照他自己所預定的美意，叫我們知道他旨意的奧祕，¹⁰ 要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。¹¹ 我們也在他裡面得了基業，這原是那位隨己意行做萬事的，照著他旨意所預定的，¹² 叫他的榮耀從我們這首先在基督裡有盼望的人，可以得著稱讚。¹³ 你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所應許的聖靈為印記。¹⁴ 這聖靈是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使他的榮耀得著稱讚。

三一神在永恆裡的救恩計劃

(約6:37-40) ³⁷ 凡父所賜給我的人，必到我這裡來；到我這裡來的，我總不丟棄他。 ³⁸ 因為我從天上降下來，不是要按自己的意思行，乃是要按那差我來者的意思行。 ³⁹ 差我來者的意思就是：他所賜給我的，叫我一個也不失落，在末日卻叫他復活。 ⁴⁰ 因為我父的意思是叫一切見子而信的人得永生，並且在末日我要叫他復活。

(約15:26) ²⁶ 但我要從父那裡差保惠師來，就是從父出來真理的聖靈；他來了，就要為我作見證。

三一神的合一在救恩中

三一神在救贖的工作上是合一的，
完美地協調在一起：

- 1) 聖父差派祂的獨生愛子贖回祂所揀選的人；
- 2) 聖子為那些被父神揀選並賜給祂的人受死贖罪；
- 3) 聖靈所重生的人正是那些被父神揀選和耶穌為之獻上祂贖罪之死的人。

三一神的合一在救恩中

RICHARD PHILLIPS – 南卡第二長老會主任牧師：

這種對三一真神在救恩工作上的合一所作的強調，可以在改革宗的恩典教義(Doctrine of Grace)上看出來，這個恩典教義就是所謂的「加爾文五要點」。這是由五個英文詞彙，取它們的頭一個英文字母所重新組合成的一個字來表達的：TULIP(鬱金香)。

三一神的合一在救恩中

RICHARD PHILLIPS – 南卡第二長老會主任牧師：

「恩典的教義」是從一個問題開始的：

「人的全然敗壞」(Total Depravity)。三一真神合一的工作對這個問題做出了響應，這個響應是從「無條件的揀選」(Unconditional Election)開始的，其焦點是專注在父神在預定上滿有主權的計劃。

三一神的合一在救恩中

RICHARD PHILLIPS – 南卡第二長老會主任牧師：

接下來，拯救是由耶穌基督在十字架上贖罪的工作所完成的，而這項工作，根據「限定的贖罪」(Limited Atonement)，是只提供給父神所揀選的人的。然後，這個救恩才由聖靈把重生的工作，滿有主權地施行到同一批被揀選的人身上，這就是「不可抗拒的恩典」(Irresistible Grace)。

三一神的合一在救恩中

RICHARD PHILLIPS – 南卡第二長老會主任牧師：

正如無條件的揀選是形容父神的恩典，限定的揀選形容聖子的恩典，而不可抗拒的恩典則是呈現出聖靈的恩典。因此，我們在承認三一真神其中一個位格在行事時，所有的位格都同時參與，我們也可以把不可抗拒的恩典，視同為聖靈自己的「恩典的教義」。

「聖徒永蒙保守」 (Preservation of Saints)

三一神的合一在救恩中

Total Depravity	「人的全然敗壞」
Unconditional Election	「無條件的揀選」
Limited Atonement	「限定的贖罪」
Irresistible Grace	「不可抗拒的恩典」
Preservation of Saints	「聖徒永蒙保守」

三一神的合一在救恩中

神是愛，愛是神的屬性。愛必須有對像的特質，顯明三一神的本質。神創造人是自有永有的愛的滿溢，要人在祂的榮耀裏得享滿足的喜樂。

在創造之前，神預先人會墮落，因著愛，就預先為我們預備了救恩。藉著三一神在救恩中的分工，我們可以明白和感受神的愛，以感恩的心來愛神，敬拜神，稱頌讚美祂。